

Делегация Кыргызской Республики

Совещание БДИПЧ ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств по человеческому измерению (г. Варшава, 11-30 сентября 2017 года)

Рабочее заседание 6 10:00–13:00 Основные свободы II, включая: – свободу
мысли, совести, вероисповедания и убеждений
(14 сентября 2017 года)

За годы независимости Кыргызская Республика, основываясь на демократических, социальных принципах построения государства, исходя из собственных целей внутренней политики, сумела принять законы, обеспечивающие фундаментальные права человека на свободу мысли, совести, религии и веры и их развитие.

Хочу особо отметить, что на протяжении всех этих лет нашей стране оказывали поддержку, как материально, так и морально и технически многие международные организации по правам человека, в первую очередь БДИПЧ ОБСЕ. За что хочу поблагодарить ее руководящий состав и экспертов.

В настоящее время в Кыргызстане действуют 3151 религиозных организаций. Из них 2756 исламского толка, 384 – христианского, 1 – иудейская община, 1 - буддистская община, 12 – общин Бахаи.

Исламские организации составляют Духовное управление мусульман Кыргызстана (ДУМК), казьяты, мечети (2 546), исламские учебные заведения, мусульманские центры и фонды, занимающиеся образовательной, просветительской, благотворительной деятельностью и строительством культовых объектов.

Христианство составляют православные, католические, протестантские: баптистские, лютеранские пятидесятнические, адвентисты седьмого дня, пресвитерианские, харизматические организации, Свидетели Иеговы, христианские учебные заведения, также центры и фонды.

Из других религиозных организаций действуют 1 еврейская, 1 буддистская и 12 общин веры бахаи.

В полиэтничном и поликонфессиональном обществе Кыргызстана религия играет важную роль в социально-культурной и политической сферах страны. Ситуация в мире крайне осложнилась – все это дает основание

государству понять, что без регулирования религиозной ситуации, проблемы могут только усугубиться.

В связи с этим Кыргызская Республика в 2014 году приняла новую Концепцию государственной политики Кыргызской Республики в религиозной сфере на 2014-2020 годы.

В Концепции государственной политики в религиозной сфере стратегическими задачами в правовой, культурной и социальной сферах жизни кыргызстанского общества были определены:

- формирование модели светского государства в Кыргызстане, обеспечение свободы совести и вероисповедания,

- взаимодействие государственных органов и религиозных организаций: равное отношение государства ко всем религиозным организациям, действующим в стране, формирование границ деятельности религиозных организаций с целью недопущения нарушения прав и свобод других граждан, а также политизации религии. Развитие государственно-конфессионального и межконфессионального взаимодействия по вопросам религии;

- повышение религиозоведческой грамотности и уровня религиозного образования;

- повышение экспертного и аналитического потенциала для мониторинга религиозной ситуации.

- предупреждение и профилактика религиозной радикализации граждан и предотвращение экстремистской и террористической деятельности на религиозной почве в Кыргызстане;

- взаимодействие со СМИ.

В рамках данной Концепции сформулирован четкий подход государства, основанный на сбалансированной политике по обеспечению принципа светскости и свободы вероисповедания в нашей стране.

В настоящее время в стране реализуется План мероприятий по реализации Концепции.

В рамках реализации Концепции разработан проект Концепции реформирования религиозоведческого и религиозного образования в Кыргызской Республике, где предусматривается введение в общеобразовательных школах и ВУЗах предмета по изучению истории и основ религий и верований, направленного на формирование толерантного отношения.

В 2016 году предмет «Основы религиозной культуры» прошел успешное пилотирование в 10 школах страны. 2-й этап пилотирования будет проходить в 56 школах республики, предложенных Министерством образования и науки Кыргызской Республики. При внедрении каждого пилота предмета для учителей были проведены тренинги по содержанию курса и методологии его преподавания. С 2016 года по настоящее время было обучено 96 преподавателей и представителей областных, районных и городских управлений образования.

Также со стороны государства при одном из государственных университетов страны создан Теологический колледж, который на базе светского образования предоставляет также возможность изучения религиозных дисциплин.

Государство обращает особое внимание на позитивное сотрудничество с религиозными лидерами и экспертами. В этой связи был создан и активно работает Экспертный совет при Президенте Кыргызской Республики по укреплению национального единства и религиозной политике.

Особенным событием стало создание Фонда развития духовной культуры «Ыйман». Целью Фонда является развитие духовной и религиозной культуры, поддержка инициатив, направленных на повышение духовного потенциала граждан, оказание содействия государству и гражданскому обществу в укреплении веротерпимости, выработке эффективных форм и методов противодействия проявлениям религиозного экстремизма.

Фонд не получает из бюджета страны финансирования, реализует проекты из негосударственных источников. Самым крупным проектом стал проект «Повышение потенциала и уровня образования священнослужителей, способствующих позитивному развитию религиозной ситуации в Кыргызской Республике».

Согласно плану проведения образовательных семинаров для более 3000 имамов по всей территории республики прошли обучения. Примерно 1000 священнослужителей уже сейчас каждый месяц получают ежемесячную стипендию от Фонда.

Обращает на себя абсолютная добровольность участия в аттестации и укреплении поддержки религиозными лидерами проводимой государством политики в религиозной сфере.

Уважаемые участники заседания,

От имени делегации Кыргызской Республики приветствую обмен опытом и лучшими практиками в регулировании процессов в религиозной сфере в многостороннем и двустороннем формате.

Благодарю за внимание!